

夸大损失、冒名顶替、虚构事故……

汽车保险诈骗案件多发暴露风险隐患

“

“夸大车辆损失、编造虚假事故材料、冒名顶替……”连日来,记者调查发现,随着机动车保险份额逐步增大,一些人打起了“歪念头”,试图使用各种手段“薅羊毛”牟取不当利益。当前机动车保险诈骗已逐渐成为保险类诈骗犯罪的重灾区,不仅对保险领域金融秩序造成严重破坏,还暴露了保险在执行过程中的管理“漏洞”。

机动车保险“薅羊毛”现象手段多样

贾某、刘某、商某三人均是北京市昌平区的保险代理人,三人在承接了车辆理赔业务后,常常会通过伪造单方或者双方的交通事故帮助客户获得保险理赔款,使其能够“免费”修车。其间,三人也与当地的修理厂建立了合作关系。这样一来,三人既留住了客户,也给汽修厂带去了生意,并从汽修厂获得返点。

2016年至2019年期间,三人多次对并不符合保险理赔要求的车辆,通过伪造交通事故现场、编造虚假事故原因等方式使之符合保险理赔的条件,骗取了多家保险公司的汽车保险理赔金。其中,仅贾某一人就以投保人或者被保险人的身份实施保险诈骗5次,金额共计18357元。最终,三人均获有期徒刑及罚金处罚。

办案法官介绍,这是一起典型的保险代理人与汽修厂员工、车主合作展开诈骗案件,机动车保险诈骗多以此类具有合作性质的“共同犯罪”为主导。其中,汽修厂是作案“重灾区”,因为汽修厂员工十分熟悉保险定损、理赔等流程,利用“职业优势”实施骗保行为较为容易。

记者调查发现,当前机动车保险诈骗犯罪类型十分多样,除了贾某等人使用的“无中生有”法,例如伪造、制造保险事故或编造虚假事故原因。一些想要薅羊毛的车主们也使尽浑身解数,如夸大车辆损失、冒名顶替……

2019年11月6日22时左右,程某在喝酒后驾驶汽车行驶至北京市昌平区沙河镇某小区门口处时发生了单方事故,致使自己的车辆受损。事故发生后,程某并未及时报警处理,而是联系朋友宋某来到事故现场,与宋某商议后,二人决定让未饮酒的宋某向保险公司报案,谎称是其驾驶涉案车辆造成事故。后程某收到保险理赔款人民币13万元。最终两人都被判处保险诈骗罪,程某被判处四年有期徒刑,宋某被判处有期徒刑1年6个月。

业内人士指出,机动车保险诈骗正逐渐成为保险类诈骗犯罪重灾区,这不仅会侵害保险公司的经济利益、损害投保人的合法权益,也严重阻碍了整个保险行业的健康发展和市场经济秩

序的平稳运行。

为何羊毛总被“薅”?

记者在中国裁判文书网以“机动车保险”“诈骗”为关键词检索发现,近两年来,机动车保险诈骗案件可查文书共有384篇,案件高频词为保险事故、非法占有、共同犯罪等,其中刑事案件有290起,占比76%,其次是民事案件87起,占比23%。北京市昌平区人民法院公布的数据显示,2019年至今,昌平法院共审结机动车保险诈骗犯罪案件23件,判处机动车保险诈骗分子57人。

为何不断有人想打机动车保险的“歪主意”?办案法官介绍,机动车保险诈骗犯罪的成本低、获利高,车辆相关人只需在事故后向保险公司申报材料即可,不需要任何经济支出。并且,一辆机动车在购买商业险后,无论出不出险、出几次险,不仅当年的保险费用不会变化,下一年度的保费上涨幅度相比于骗取的金额也有限。

部分公众对保险规定认识不足、法律意识较为淡薄。一些车主认为,骗保行为是与保险公司的“利益博弈”,认为投了保没收益就是吃亏。而保险业务人员常常也仅注重强调保险产品的保障功能、理赔范围、投保条件等,忽略对投保者进行机动车保险诈骗相关法律法规的宣传教育。

记者在多个汽车论坛搜索“汽车保险”这一关键词,发现少有帖子提到汽车保险的机制及相关法律规定,大多帖子以分享保险品牌、保险价格、预期收益、理赔范围及过程等内容为主。

此外,部分保险公司自身粗放式经营、忽视风险排查也是案件高发的重要原因。办案法官表示,随着保险市场和保险行业的不断发展与成熟,一些保险公司为了追求业务量、提升公司竞争力,注重“快速理赔”“在线理赔”而简化理赔程序,忽略风险管理。保险事故发生后,保险公司有时未能及时到现场进行勘查,对于索赔方提供的材料也未进行细致审查,常常会过分依赖汽修厂等第三方出具的证明材料,让人有空子可钻。

一名保险行业从业人员介绍,一些保险公司在防范机动车保险诈骗犯罪的人力物力财力

投入上也十分有限,防范技术传统而低效,多依赖于保险职员的工作经验和主观判断。各保险机构之间将保险信息视为竞争的“核心利益”而排斥共享,导致保险公司对标的车辆的出险记录、理赔记录一无所知,存在着“信息壁垒”,对机动车保险诈骗犯罪的打击和防范没有形成合力,难以有效遏制犯罪发生。

遏制“薅羊毛”还需齐发力

针对打击此类诈骗犯罪,昌平法院刑事审判庭庭长欧春光建议,保险公司应不断完善自身内控机制,严格落实核保理赔制度,就汽车维修厂、保险代理人等代理报案、代理索赔、代理定损等行为进行规范。建立重点人员及重点车辆信息库,对短期内多次出险的人员、车辆,按照风险高低设立不同等级的核保理赔流程。

北京京坤律师事务所律师李小乐对广大车主提出建议,在车辆维修过程中要保管好行驶证、驾驶证等个人证件,避免造成个人信息泄露。车辆发生事故后应及时报警、报告保险公司依法处理,切勿为了修车时减少个人损失而虚构情节向保险公司进行索赔,更不能为了获取非法利益,铤而走险虚构事实进行保险诈骗。

受访专家呼吁,保险行业内应设立全国统一联网的机动车保险反欺诈信息系统平台,利用“黑名单”等多维度的手段提高欺诈成本,建议公安机关、交管部门、医疗机构、银保监会、保险行业协会等加强沟通联动,针对犯罪易发的环节全链条协作执法,畅通违法线索移转衔接流程,形成打击违法活动合力。

昌平法院刑事审判庭副庭长王莹表示,要进一步广泛开展保险知识及法律宣传,相关部门应重视普法教育工作,对相关规定开展广泛宣传,提高群众对机动车保险诈骗的法律认识。另一方面,保险公司在开展业务前、签订保险合同及核保理赔阶段,要着重提醒投保人机动车保险诈骗的犯罪性质和法律后果,通过发放机动车保险诈骗宣传手册、举办讲座、通报典型案例等方式,纠正社会公众“投保后不出险就是吃亏”的认知偏差,增强公民守法意识。 据经济参考报

关于拟成立菏泽市全民阅读促进协会的邀请函

为进一步贯彻落实国家、省、市关于全民阅读的工作要求和安排部署,增加全民阅读活动供给,推动书香社会建设,满足人民群众精神文化生活新期待,不断丰富人民群众文化生活,促进市民道德素养和社会文明程度提升,助力全国文明城市创建,为谱写菏泽后来居上崭新篇章提供精神动力和智力支持,市文化和旅游局(市新闻出版广电局)拟发起成立

菏泽市全民阅读促进协会。

现诚邀社会各类阅读组织、读书爱好者入会,共享阅读资源,组织开展公益性阅读活动,营造读书氛围,引导全社会形成人人爱读书、多读书、读好书的良好风尚,为促进全民阅读、推进书香菏泽建设,发一份光、献一份爱心,为菏泽社会全面发展贡献应有力量。

邀请对象:1.实体书店、教育机构、文化团体等各类

阅读机构(组织);2.热心公益

阅读的媒体、企业、学校、社会组织等单位;3.热爱读书、热心公益阅读的个人。

邀请条件:1.认同本协会理念和章程;2.有加入本协会的意愿;3.遵纪守法、诚信经营、文明从业,拥护党的方针政策,喜欢阅读,热心公益事业,具有较强的社会责任感;4.积极参加本协会组织的各项活动。

邀请时限:本邀请函长

期有效(拟于2022年4月下旬举行协会成立仪式)。

意愿加入者,请填写《菏泽市全民阅读促进协会会员申请表》(见市文化和旅游局网站),发送至市文化和旅游局。

联系人:秦雪峰 电话:3610068 邮箱:hzswljxwcbk@163.com。

菏泽市文化和旅游局
(菏泽市新闻出版广电局)

2022年3月18日

遗失声明

邵明银购买的菏泽天祥置业有限公司开发的天华新天地6#-05004号房的购房交款收据丢失,收据编号:0002404(金额:50000元),声明作废。

薛连奎购买的菏泽天祥置业有限公司开发的天华新天地6#-05005号房的购房交款收据丢失,收据编号:0001413(金额:10000元)、0001420(金额:153183元)、0001907(金额:35000元)、0002811(金额:35000元)、0003496(金额:33000元),声明作废。

菏泽中盛房地产开发有限公司开给王世杰的购房交款收据丢失,收据编号:4410337(金额:30000元),声明作废。

曹县玖伍烟酒门市部的食品经营许可证副本丢失,许可证编号:JY13717210045536,特此声明。

世界田联官网: 中国男子接力队获东京奥运会铜牌

新华社北京3月21日电

世界田联官网近日更新了包括苏炳添在内的中国男子4X100米接力队成员资料介绍,在荣誉一栏中,均添加了“奥运会铜牌得主”。

在去年进行的东京奥运会男子4X100米决赛中,由苏炳添、谢震业、吴智强和汤星强组成的中国队跑出37秒79的成绩,位居第四,意大利队、中国队和加拿大队分获前三名。



吉林隔离方舱建设提速

这是3月20日傍晚拍摄的吉林市高新区隔离方舱建设现场(无人机照片)。

3月20日,记者在吉林市高

新区隔离方舱建设现场看到,5000余名工人和百余台工程机械加班加点同时施工作业,为工程建设提速。

据新华社

世界睡眠日:“打鼾人”睡得并不香

新华社北京3月21日电 3月

21日是世界睡眠日,今年的中国主题是“良好睡眠,健康同行”。专家提示,“打鼾”不仅不等于睡得香,还存在睡眠呼吸暂停风险,可导致包括心血管疾病在内的多种疾病,甚至诱发猝死。严重的“打鼾人”应及时去医院呼吸科或睡眠医学科就诊。

世界睡眠学会秘书长、北京大学人民医院呼吸内科主任医师韩芳介绍,大约每5位打鼾人中就有1人患有阻塞性睡眠呼吸暂停。睡眠呼吸暂停综合征以睡眠时呼吸反复停顿为特征,会导致血氧饱和度降低,可能引起高血压、冠心病、脑梗、脑出血、糖尿病,乃至焦虑、抑郁等,尤其在后半夜猝死风险较高。

韩芳介绍,程度比较严重的睡眠呼吸暂停综合征患者需接受治疗,但目前就诊率和治疗率都不高。大众普遍认为打呼噜不是病,其实打呼噜绝不等于“睡得香”。如果患者打呼噜的声音很大、忽高忽低,容易憋得满头大汗等,就更要注意睡眠呼吸暂停综合征。

首都医科大学附属北京朝阳医院睡眠医学中心主任、教授郭

兮恒介绍,患者可以到医院的睡眠中心睡一觉,进行夜间睡眠监测,获取包括脑电波、眼球运动波、肌肉活动电波、呼吸动作等信息在内的多导睡眠图。此外,在医生的指导下,患者也可在家中通过便携式睡眠监测仪等可穿戴设备,对血氧饱和度等指数进行监测,来评估睡眠呼吸暂停的严重程度。

孩子如果爱打鼾,家长也要引起足够重视。专家介绍,健康的儿童很少“打呼噜”,打鼾是身体发出的危险信号,很可能是睡眠呼吸暂停综合征。对于处在发育期的儿童来说,还很有可能造成面部轮廓的改变。

北京大学口腔医院主任医师、教授高雪梅提示,孩子如果长期张口呼吸,鼻腔长时间得不到气流的刺激,会造成鼻腔发育不全,使鼻腔、口腔之间的上腭高拱、前突,继而出现两眼间距增宽、鼻梁塌平、口唇增厚、牙列不齐、上切牙突出、缺乏表情等“腺样体面容”。家长一定要引起重视,及时带孩子就诊,早期可通过佩戴无创呼吸机或口腔矫正器进行治疗。